



□评论员观察

应对零星散发病例要避免过度反应,统筹疫情防控和经济社会发展的节奏不能乱。

积极应对,零星散发病例不会改变疫情防控大势

□本报评论员 朱文龙

据甘肃省卫健委通报,3月28日20时至3月29日20时,甘肃新增湖北输入新冠肺炎确诊病例1例。该病例1月14日由兰州去湖北省咸宁市(低风险地区)老家,3月22日自驾车从湖北省咸宁市持湖北健康码“绿码”返兰,3月29日新型冠状病毒核酸检测阳性,确诊为新冠肺炎。

咸宁市新冠肺炎防控指挥部此前通报,截至3月17日24时,全市确诊病例和疑似病例已全部清零。据此分析,甘肃出现的这例湖北输入性病例,极有可能是被无症状感染者感染的。由于无症状感染者不易被发现,无论是传播

者还是被传播者都极难警觉。根据现有标准,无症状感染者并不纳入确诊病例,这无疑让人们感到了焦虑。

事实上,对零星散发病例的出现不必过于担心,更不能因此影响到企业复工复产的开展。目前,虽然以武汉为主战场的全国本土疫情传播基本阻断,但是疫情仍在全球蔓延,国内疫情防控并未结束。在这个背景下,出现零星散发病例也在意料之中,不会对全国疫情防控形势造成太大影响。更何况,在疫情防控的“上半场”,我们已经建立了有效的疫情防控体系,只要继续坚持“科学防控、精准施策”思路,不断筑牢疫情防控安全防线,我们就能打赢

疫情防控的“下半场”。从这个意义上来说,应对零星散发病例要避免过度反应,统筹疫情防控和经济社会发展的节奏不能乱。

需要看到,在防范无症状感染者的问题上,各地都采取了不少积极的举措。一方面,加强了对无症状感染者的监测和观察隔离力度。比如,山东就要求对所有入境来鲁人员,除入院治疗和接受医学观察外,百分百实行集中隔离,由抵达地卫生健康部门负责进行两次核酸检测。全方位筛查就是为了将疫情传播风险降到最小。事实证明,这些措施是有效的。甘肃省的这例新冠肺炎确诊病例,就是在集中留观点进行医学隔离观察时被发现的。

另一方面,对于个别不负责任、危害公共健康的无症状患者,相关部门也进行了“重拳出击”。3月27日,北京一位无症状感染者,就因涉嫌妨害传染病防治罪被检方批准逮捕。这名无症状感染者在京期间,不仅隐瞒了武汉居住史,还拒不执行居家隔离措施,致使其母亲感染、二十多名密切接触者被隔离。

疫情防控工作,就是在不断地“打怪升级”。相关部门的强力举措,就是我们不断“过关”的保障。如今,面对无症状感染者这一新的挑战,对于此前行之有效的防控措施要抓紧不放,不能有半点放松。

此外,鉴于无症状感染者的

特殊性,相关部门应及时公开无症状感染者的相关信息。凡是核酸检测阳性的,都要将信息进行网络直报,要防止无症状感染成为防控漏洞,不让“零报告”成为疫情防控的包袱。只要公开透明、实事求是地发布相关信息,人们心中有数、心中有底,对未知的恐惧就会得到及时化解。

“外防输入、内防反弹”,这是当前的总体防控策略,“防反弹”早在各地的应对方案之中,有备则无患。对于公众来说,只要时刻绷紧疫情防控这根弦,一如既往地做好自我防护,不让病毒有可乘之机,零星散发病例不会改变疫情防控形势积极向好的大势。

□一家之言

延长产假须有“硬格”配套措施

□宋鹏伟

河北石家庄市政府办公室日前下发《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》,其中提出,全面落实产假、护理假政策,用人单位对哺乳期女职工按照规定安排哺乳时间。产假期满,经本人申请,用人单位批准,哺乳期可以休假至婴儿满一周岁,请假期间的待遇由双方协商确定。

对即将生育的女性而言,这可谓喜大普奔的好消息。可如果

仔细查看条文,便不难看到一些令人底气不足的字眼——单位批准、可以、协商。这意味着,这份实施意见几乎没有强制效力,而更像是一份倡议书。只要单位不同意,跟没有一样。

按照2012年国务院发布的女职工劳动保护特别规定,女职工的产假只有98天。加上各地不同天数的产假奖励,实际产假最长也不超过180天。如今,石家庄这份意见直接将产假翻倍,力度不可谓不大,只是似乎没有看到同样力度的配

套措施。比如,产假超过半年后,政府是否对企业有补贴?

如果没有,无异于“我请客,你埋单”,且会带来其他问题。首先,缺乏实际效力的法规条文,出台的必要性存疑。企业雇用员工是为了创造效益,休假的理由再正当,也改变不了“光拿钱不干活”的事实,如果没有配套的补贴措施,企业怎么会慷慨地延长半年假期?退一步说,法规是用来明确下限的,只要企业效益好、单位负责人有给女职工发

“假期福利”的主观愿望,那么产假延长两年也没有问题,又何必专门出台措施?其次,法规的出台,应当促进社会公平,而非相反。对于很多企业的员工而言,连带薪年休假都享受不到,更不必说奢侈的“一年产假”了。也许,只有某些垄断性国企才“舍得”放这么长的产假。

以增加福利为名,对单位内部管理的过多干涉,很多时候是帮倒忙,甚至会人为加剧歧视现象。事实上,很多女性在应聘求职和提拔

升迁时,时常遭遇性别歧视,还因为无证据而求告无门。想要改变这种现象,不能只是“口头关怀”,而是需要切实为她们着想,通过有效的配套措施,减少企业的“损失”,化解企业的顾虑。倘若能通过补贴、减税等方式,为年轻女性比例较高的企业分摊部分“产假成本”,相信女性吃的哑巴亏定会减少,权益也会更有保障。

■投稿信箱:
qilipinglun@sina.com

惊喜不断 双色球600万大奖花落淄博

3月30日一早,位于淄博市临淄区的37035019号福彩站前好不热闹,高耸的拱门、喜庆的喜幅,无不传递着大奖的喜悦。3月29日晚,在双色球第2020017期开奖中,该站一彩友以自选胆拖的方式斩获1注5992154元的一等奖及多注固定奖,总奖金达6004354元。

“昨晚得知中奖的消息后,激动得一晚上没睡着,第一时

间通过微信群、朋友圈发放中奖喜讯。考虑到第二天站点人流量肯定比以往要增加不少,便一早就来通风、消毒,中出大奖固然开心,但疫情防控这根弦可马虎不得,时刻得紧绷着。”亲手打印出这注大奖的王锦键站长30日一早来到店里,第一件事就是开窗通风,把站点里里外外全方位的进行清洁消毒,测温枪、登记表、免洗洗手液等整齐摆放方便购彩者取用。

布置好彩站,陆陆续续有购彩者进店,面对热情的购彩者,王锦键不忘提醒一句:“沾沾喜气好运来,即买即走保持距离。”为防止购彩者扎堆“沾喜气”,王锦键的家人也早早赶过来,帮忙做好进站人员登记工作,严格控制进店人员数量。在疫情防控的特殊时期,购彩者也非常配合和理解,彩友王先生(化姓)是站上的老熟人了,看店主的朋友圈得知站上中出双色球一等奖非常激动,第二天赶紧过来沾沾喜气。对于进站买彩需要经过层层检查,王先生表示:“非常理解,这也是为我们安全考虑,我肯定积极配合。”

对于购彩者关心的中奖者是何人,王锦键称,具体是谁他也说不清。自复市后,来站上购彩的人员明显多了不少,大多数为周边居民,但从采用的胆拖投注方式来看,老彩友的可能性大一些。最后,他说道:“这是今年淄博中出的第一个双色球一等奖,我相信借助大奖的喜气,疫情过后,站点上会比之前更热闹更有生气。”

(王宁)

两人合刮“庚子鼠”生肖票 幸运收获20万大奖

“有心栽花花不开,无心插柳柳成荫。”用这句话来形容近日办理“庚子鼠”(5元票)刮刮乐20万元兑奖手续的两位中奖彩友,可谓再合适不过。

3月23日下午,枣庄两位彩友合购的“庚子鼠”刮刮乐,喜中1注一等奖,奖金20万元,大奖彩站是薛城区新城四季菁华小区的福彩销售站,这也是春节恢复销售后当地彩友中出的第一个刮刮乐大奖。据了解,中奖者是两位年轻彩友,经常一起购买刮刮乐彩票。春节前夕,他们得知了“福彩刮刮乐,天天送汽车”活动的消息,就合计着去买一整包,希望中个汽车大奖。由于今年春节彩市的“超长待机”,

两人“合刮”彩票的想法就只能暂时“搁浅”,等待福彩恢复销售。

3月23日下午,两位彩友来到薛城区四季菁华福彩销售站,合买了一些“庚子鼠”刮刮乐彩票后,便开启了当天刮彩之旅,而幸运也于当天悄然降临,只见一张彩票的“鼠”字图符下面印着“¥200,000”字样,按照中奖规则,他们中得了一等奖,奖金20万元!3月24日下午,两位中奖彩民现身枣庄市福彩中心兑奖大厅,办理了兑奖手续。其中一位中奖彩民高兴地说:“我们是冲着汽车大奖去的,没想到汽车大奖还没中,先中了个20万大奖!”



因受新冠肺炎疫情影响,“福彩刮刮乐 天天送汽车”活动暂停,具体开始时间以山东省福利彩票发行中心公告为准。彩民朋友可以关注“山东福彩中心”微信公众号,了解最新彩市动态。(韩雷)

潍坊福彩志愿服务队 开展系列环保活动

为积极践行福彩公益责任,倡导绿色环保理念,近日,潍坊市福彩中心组织中福在线员工和福彩站销售员志愿服务队开展了“感恩社会 奉献爱心”义务消杀和“保护湿地环境 共创绿色家园”湿地环保系列公益活动。

3月24日,潍坊福彩中福在线志愿服务队走上街头,开展“感恩社会 奉献爱心”义务消杀公益活动,为道路两旁的公共设施以及公交站牌进行消毒和擦拭,为市民的健康安全出行提供保障,受到了群众的欢迎。

3月27日,潍坊福彩销售员志愿服务队到植物园虞河段湿地开展“保护湿地环境 共创绿色家园”环保公益活动,志愿队由奎文区、潍城区、坊子区、高新区的福彩销售员组成,每位成员到达活动地点后,全程佩戴口



罩,并对工具进行消毒,做好个人防护。当天志愿者们不仅在植物园虞河段进行了垃圾清理工作,清除了湿地沿河人行道、绿植周围和草坪的零散垃圾,还对公共自行车和体育健身器材进行了消毒和擦拭。

下一步,潍坊福彩将组织更多的员工和销售员加入到志愿者的队伍,持续开展公益环保活动,为保护我们共同的家园贡献力量。(辛丽卫)